



长治市人民医院口腔科主任郭刚：

## 减糖控体重 护牙促健康

本报记者 刘婷婷

爱牙日，这一特殊的节日，旨在唤起公众对口腔健康的关注。口腔，作为身体的重要组成部分，不仅关乎我们的饮食和言语功能，更与全身健康紧密相连。

在第37个“全国爱牙日”到来之际，“口腔健康 全身健康”理念再次成为公众关注焦点，副主题“减糖控体重 护牙促健康”更是为大众健康生活指明方向。长治市人民医院口腔科主任郭刚，长期致力于口腔健康科普与临床护理工作，在这个特殊节点，本报记者采访了郭刚，听他分享关于减糖控体重和口腔健康的专业见解，指导大家养成科学的口腔清洁习惯，帮助提升口腔健康水平、延长牙齿使用寿命，降低口腔疾病的发生风险，为全身健康筑牢重要防线。

### 限制高糖食品及饮料的摄入

郭刚指出，在日常生活中，香甜的巧克力、爽口的可乐，这些含糖美食可带来瞬间愉悦，却隐藏着健康危机。从专业角度看，过量摄入糖分是口腔健康的“头号杀手”。口腔中的致龋细菌，如变形链球菌，会利用糖分代谢产生酸性物质，持续侵蚀牙齿釉质，初期表现为牙齿敏感，逐渐形成龋洞，严重时引发剧痛。他强调：

### 肥胖人群更易患口腔疾病

近年来，随着肥胖率的不断攀升，肥胖人群中，龋齿和牙周病等口腔问题也更为普遍。肥胖和口腔健康之间，是否真的存在某种关联？研究表明，肥胖者的新陈代谢异常，比如血糖水平不稳定，可能会直接影响到口腔环境，增加细菌滋生的风险，从而引发或加重口腔问题。所以，保持健康的体重，对维护口腔健康也是至关重要的。

郭刚介绍，高体重常与高糖、高脂等不健康饮食习惯相关。肥胖人群体内慢性炎症水平较高，会降低身体对牙周细菌的清除能力，使牙周炎发病率更高、病情更严重，形成“肥胖-炎症-牙周病”的恶性循环。此外，研究表明，肥胖是口腔癌，尤其是舌癌、颊癌的风险因素之一。肥胖可能通过影响激素水平、降低免疫力及加剧慢性炎症，为口腔癌细胞的增殖提供条件。部分肥胖人群因睡眠呼吸暂停综合征或内分泌紊乱，导致唾液分泌量下降，而唾液具有清洁口腔、中和酸性物质的作用，分泌量减少会进一步增加龋齿和牙周病的风险。

### 减糖控体重从行动开始

认识到减糖控体重的重要性后，如何将知识转化为实际行动？郭刚分享了市人民医院口腔科的实践经验。近年来，市人民医院口腔科积极开展健康倡导活动，走进社区和幼儿园进行口腔健康知识科普。

在社区活动中，专家团队为居民进行免费口腔检查，仔细查看牙齿、牙龈状况，针对问题给予专业治疗建议。郭刚回忆：“有位大爷牙齿疼痛很久却未重视，检查发现是严重龋齿，我们及时给出治疗方案，并强调日常口腔护理和减糖的重要性。”同时，团队现场指导居民正确刷牙方法，强调早晚刷牙、饭后漱口的重要性，帮助居民养成良好口腔卫生习惯。

走进幼儿园，医护人员则采用生



在幼儿园进行科普宣教



给拔牙后的小朋友讲解注意事项



学校进行口腔健康义诊



小朋友治疗前通过牙齿模型的趣味引导



龋病的治疗



宣传讲解护牙知识



为患者精心治疗

长治市人民医院口腔科护士长田甜：

## 关爱银龄 口腔无忧

本报记者 刘婷婷

牙齿松动吃不下饭、牙周肿痛夜不能寐、假牙不适影响交流……在老龄化程度持续加深的背景下，老年群体的口腔健康问题正从“小毛病”演变为影响生活质量的“大困扰”。

老年人如何维护口腔健康？“年纪大了，掉几颗牙很正常”的说法对吗？在第37个“全国爱牙日”期间，市人民医院口腔科护士长田甜为大家讲授老年人口腔保健护理知识，帮助老年人提升口腔健康水平、延长牙齿使用寿命。

“牙齿脱落从不是岁月的必然结果，而是牙周病、龋齿等口腔疾病长期忽视的‘后遗症’。只要做好科学防护，‘人老未必掉牙’完全能实现。”田甜结合临床经验，为老年群体的口腔健康送上专业指南。

### 误区：超八成老年人缺牙根源是疾病

“我国60岁以上老人中，超过80%存在不同程度的缺牙问题，其中15%的老人全口无牙。”田甜解释，“老年人缺牙的核心诱因是牙周病和龋齿，而非自然衰老，很多老年人把牙龈出血、牙齿敏感当成‘老了的正常现象’，直到牙齿松动吃不了饭才来医院，此时牙周组织已严重受损，甚至只能拔牙。”

田甜说，牙周病被称为牙齿的“隐形杀手”，早期仅表现为刷牙出血、口腔异味，若不干预，细菌会逐渐侵蚀牙槽骨——就像大树失去土壤支撑，最终导致牙齿松动脱落。我国60岁以上老人中，牙周健康率不足15%，远低于国际平均水平；而龋齿在老年群体中同样高

### 警惕：缺牙危害远超“吃不好”

“很多老年人觉得‘掉牙只是影响吃饭’，其实缺牙带来的连锁反应，会从口腔蔓延至全身。”田甜结合临床案例，详细分析缺牙对老年生活的多重影响。

在饮食与营养层面，牙齿是消化吸收的第一道关卡。她曾遇到一位75岁的李大爷，因缺牙无法咀嚼肉类和新鲜蔬菜，长期以粥、面条为主食，半年内体重下降四公斤，还检查出贫血。

“缺牙导致咀嚼功能下降，老年人会主动避开需要啃咬的食物，久而久之蛋白质、维生

素、钙等营养素摄入不足，不仅引发营养不良，还会让身体抵抗力下降，感冒、肺炎等疾病更容易找上门。”田甜说。

在全身健康层面，缺牙的隐患不容忽

视。田甜指出，食物未经充分研磨就进入胃肠道，会加重肠胃负担，长期可能诱发胃炎、胃溃疡；同时，口腔内的致病菌可能通过缺牙创口进入血液循环，增加冠心病、脑卒中、糖尿病等慢性疾病风险。

“有研究显示，口腔感染患者患冠心病的概率是健康人群的1.5倍，而糖尿病患者若有牙周炎，血糖控制难度会

增加30%。”此外，缺牙部位的牙槽骨会因失去咀嚼刺激而萎缩，导致面部塌陷、嘴角下垂，不仅影响美观，还会进一步影响剩余牙齿的稳定性。

更易被忽视的是心理层面的伤害。田甜回忆，一位68岁的阿姨因缺了门牙，说话漏风、吐字不清，原本爱跳广场舞的她渐渐不愿出门。“很多老年人会因缺牙不敢笑、不敢说话，逐渐减少社交，长期处于这种状态容易产生孤独感、焦虑感，严重影响晚年心理健康。”

### 对策：预防加修复守护口腔健康

“缺牙不是‘终点站’，通过科学修复和日常防护，老年人完全能重新找回咀嚼功能和自信。”田甜从预防和修复两方面给出解决方案。

结合老年人口腔特点，要做好日常清洁：每天至少刷牙两次，每次不少于3分钟，用含氟牙膏和软毛牙刷，兼顾牙齿内侧、牙龈沟；刷牙后用牙线或牙缝刷清洁牙缝，进食后用温水漱口。避免牙齿损伤：不用牙齿咬硬物，防止牙齿折裂；佩戴假牙的老年人，每天取下后用软毛刷清洁，夜间浸泡在清水或专用清洁剂中，避免用热水浸泡。定期口腔检查：每半年至一年到正规医院做口腔检查，及时发现龋齿、牙周炎等问题。关注全身健康：控制好糖尿病、高血压等慢性疾病，守护幸福晚年。



本版图片由长治市人民医院口腔科提供